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Митко Радоев*  

Резюме: Счетоводната отчетност в 
бюджетните организации се подчинява на 
общите законови изисквания, валидни за 
всички организации и стопански субекти 
в Република България, но има и своя спе-
цифика. За съжаление, тази специфика не 
се отчита в достатъчна степен от пове-
чето софтуерни продукти в областта на 
счетоводството. Масова практика е да се 
търсят компромисни решения за потреби-
телите в бюджетната сфера в рамките на 
базовата функционалност на съществува-
щите счетоводни продукти, ориентирани 
предимно към бизнес потребителите.

За да се намери адекватно решение на 
проблема, трябва да се изследва специфи-
ката на данните в бюджетната сфера. На 
тази основа могат да се анализират пред-
лаганите решения в някои от най-разпрос-
транените програмни продукти в сферата 
на счетоводната отчетност, използвани в 
бюджетните организации, и да се прецени 
доколко тези решения отразяват в необхо-
димата степен спецификата на данните. 

В заключение, могат да се дадат пре-
поръки за усъвършенстване на счетоводния 
софтуер, така че да бъдат удовлетворени 
потребностите на потребителите в бю-
джетната сфера. 
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1. Въведение

Основните изисквания към счетовод-
ната отчетност на всички предприя-

тия са регламентирани в Закона за счетовод-
ството. Същевременно, бюджетните пред-
приятия осъществяват счетоводството си 
в съответствие с изискванията на глава пе-
тнадесета от Закона за публичните финан-
си. Този закон дава широки правомощия на ми-
нистъра на финансите както да утвърждава 
счетоводните стандарти и сметкоплана и 
да дава указания на бюджетните организации 
(чл.164), така и да определя формата, струк-
турата и съдържанието на годишните и меж-
динните финансови отчети (чл.166, ал. 2). В 
изпълнение на своите правомощия, минис-
търът на финансите дава указания относно 
изготвянето и представянето на отчетите 
за касовото изпълнение на бюджетите (Ми-
нистерство на финансите, 2016). 

Именно отчетите за касовото изпъл-
нение на бюджетите и използваната в тях 
Единна бюджетна класификация (Минис-
терство на финансите, 2015) са основни-
те източници на спецификата в счето-
водството на бюджетните предприятия. 
Приходите и разходите в бюджетите как-
то на структурите от централната адми-
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нистрация и техните поделения, така и на 
общините, са класифицирани от една стра-
на в множество параграфи и подпараграфи, 
а от друга – във функции, групи и дейности.

Съставянето на отчетите за касовото 
изпълнение на бюджетите съставлява зна-
чителна част от общия обем на счетовод-
ната работа в бюджетните организации 
и би било добре счетоводният софтуер да 
подпомага максимално тази дейност. За 
съжаление, преобладаващата част от про-
грамните продукти в сферата на счетовод-
ството не са проектирани така, че да отго-
варят на нуждите на бюджетните предпри-
ятия от изготвяне на такива отчети.

2. Специфика на данните  
в касовите отчети

Отчетите за касовото изпълнение на 
приходите и разходите, както се вижда и 
от наименованието им, съдържат данни 
за действителното изпълнение на бюдже-
тите на касова основа, докато сметките 
за приходи и разходи в Сметкоплана на бю-
джетните организации (Министерство на 
финансите, 2013) съдържат данни съответ-
но за начислените приходи и начислените 
разходи. Това може да доведе до разминава-
не в отчетните периоди на начисляването 
и касовото изпълнение на бюджетните при-
ходи и разходи. Например, в даден отчетен 
период може да е начислен разход, който да 
се извърши в следващия отчетен период.

От друга страна, има случаи, при които в 
касовите отчети фигурират разходи, които 
не са извършени директно от съответната 
бюджетна организация. Така например, част 
от бюджетните организации, които са в 
системата на Единната сметка, не извърш-
ват парични преводи за разходите, свързани 
с осигурителните вноски и данъка върху до-
ходите на физическите лица, но тези разхо-
ди следва да се отчетат по параграфите на 
Единната бюджетна класификация.

Между сметките в Сметкоплана на 
бюджетните организации и параграфите 

от Единната бюджетна класификация има 
структурни различия, такива, че отчете-
ните суми по една сметка съответстват 
на няколко различни параграфа и обратно – 
сумите по един параграф съответстват 
на няколко различни сметки. Така, например, 
сумата по сметка 6051 Разходи за осигу-
рителни вноски за държавно обществено 
осигуряване съответства на два подпара-
графа – §05-51 и §05-52, а сумата по §10-
15 Разходи за материали съответства на 
множество счетоводни сметки – 6011, 
6016, 6017, 6018 и 6019. Това прави невъз-
можно еднозначното им съответствие.

Касовите отчети съдържат множество 
аналитични признаци, по които се класифи-
цират приходите и разходите. Освен кла-
сифицирането им по отчетни единици и 
отчетни групи, в отчетите се използват 
още следните признаци:
• функции
• дейности
• раздели
• параграфи
• подпараграфи

Понякога приложенията към отчетите 
налагат и допълнително аналитично отчи-
тане в даден подпараграф. Така например 
§ 69-05 Трансфери за поети осигурителни 
вноски се разделя на вноски от работода-
тел и работник, а те от своя страна на 
родени преди и след 1960 г.

3. Анализ на съществуващите 
решения

Анализът на предлаганите на българ-
ския пазар програмни продукти за счето-
водна отчетност е трудна задача. На първо 
място, те са изключително много – според 
някои автори повече от 150 (Дочев, 2012). 
След всяко ново технологично решение на 
пазара се появяват редица счетоводни про-
дукти, ориентирани към използване на но-
вите технологии (Лазарова, 2010). Освен 
това, информацията за програмните про-
дукти е твърде ограничена и трудно дос-
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тъпна. Основен източник на информация са 
фирмените сайтове, които невинаги са на-
пълно достоверни по отношение на възмож-
ностите на продуктите и рядко разкриват 
подробности относно прилаганите алгори-
тми и структурата на данните. Липсва и 
достатъчно сериозно изследване на пазар-
ните дялове на отделните продукти.

Поради това, анализът ще се ограничи 
върху тези програмни продукти, за които 
има достъпна информация в Интернет и 
според нея те могат да се използват за 
нуждите на счетоводната отчетност в 
бюджетните предприятия. 

Един от най-дълго присъстващите на 
пазара продукти е Конто. Според неговата 
документация, той автоматизира счето-
водната дейност на различни организации, 
независимо от предмета им на дейност –  
бюджетни, търговски, производствени, за-
страхователни, осигурителни, строител-
ни, спедиторски и др. и дава възможност за 
автоматично изготвяне на стандартните 
счетоводни справки, в т.ч. ежемесечни и 
тримесечни отчети за касово изпълнение на 
бюджета (dWare, 2015). Липсва информация 
за начина, по който се осигурява получава-
нето на касовите отчети. Вероятно това 
става чрез задаване на специфична анали-
тична отчетност по счетоводните сметки.

Друг продукт с дълго присъствие на па-
зара е АС2012 (предишни версии АС2007, 
АС-91, ASWin). Според сайта на продукта, 
можете да видите във всеки един момент 
състоянието на бизнеса си, като генерира-
те автоматично точни отчети като ОПР, 
Баланс, оборотна ведомост, отчет за па-
ричния поток и главна книга за произволен 
период от отчетната година, както и от-
четите по параграфи (Алгос, 2015). Липсва 
информация за начина, по който се осигуря-
ва получаването на последния отчет.

Сред популярните продукти е и Бизнес на-
вигатор. Според неговата документация, той 
улеснява работата на бюджетните организа-
ции посредством автоматичните операции 

за съставяне на бюджет на аналитично и на 
синтетично ниво и автоматично сравнение 
на плана и изпълнението на бюджетните по-
казатели на аналитично и синтетично ниво. 
Допълнителни улеснения за бюджетните ор-
ганизации са разработеният и ежегодно обно-
вяван шаблон с вграден сметкоплан, партиди 
и бюджетни показатели според изискванията 
на законодателството, аналитично отчита-
не на финансовите показатели по параграфи 
от структурата на бюджета, както и ав-
томатичното извеждане на всички отчети 
(Комерс Финанс, 2009). От документацията 
става ясно, че информацията за касовите 
отчети се осигурява чрез задаване на анали-
тична отчетност по счетоводните сметки.

Важно място сред счетоводните проду-
кти има и Ажур L. За разлика от предход-
ните продукти той предлага специализиран 
модул „Бюджет“. Според сайта на продукта, 
той представлява софтуер за бюджетни-
те предприятия, с вградена методология 
на отчетността на Дирекция „Държавно 
съкровище“ към Министерството на финан-
сите (Бонев Софт, 2011). Декларирани са 
множество възможности на продукта, като:
• Месечни и тримесечни отчети за касо-

во изпълнение на бюджетите и извънбю-
джетните сметки и фондове;

• Вградени взаимовръзки между счетоводни 
сметки от Сметкоплана на бюджетните 
предприятия и параграфи/подпараграфи 
от Единната бюджетна класификация;

• Проверка на касовия отчет с оборотна-
та ведомост.
И за този продукт липсва информация за 

начина, по който се осигурява получаването 
на касовите отчети, възможно е това да 
става чрез съхранение на допълнителна ин-
формация извън аналитичната отчетност 
по счетоводните сметки.

Относително нов и ориентиран към бю-
джетната сфера е продуктът Скиптър –  
бюджет. Според сайта на продукта, той 
предлага някои специфични възможности 
като водене на сумите по параграфи по дей-
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ности, функции, групи, следене на договори 
и много други (Adasoft, 2016). Декларирани 
са множество допълнителни възможности:
• Отразяване на всички парични потоци 

директно по параграфи;
• Защита от неправилни кореспонденции 

между сметки и параграфи;
• Следене на дейности, програми, договори 

с ЕС и други;
• Извеждане на множество касови отчети 

по различни направления;
• Директно попълване на най-често използ-

ваните бюджетни форми, като форма на 
МФ за касово изпълнение на бюджета (B3).
Отново няма категорични данни за на-

чина, по който се осигурява получаване-
то на касовите отчети, възможно е това 
да става чрез аналитична отчетност по 
сметките за парични средства или чрез съ-
биране на допълнителна информация извън 
счетоводните сметки.

Разгледаните по-горе програмни продукти 
могат да се разделят на две основни групи:
• Продукти, предлагащи известна функцио-

налност, свързана с нуждите на бюджет-
ните организации, но които не са създа-
дени специално за тази цел. В тази група 
могат да бъдат класифицирани Конто, 
Бизнес Навигатор и АС2012. Продуктите 
от тази група залагат основно на ана-
литичната отчетност по счетоводните 
сметки за набиране на необходимата ин-
формация за съставяне на отчетите за 
касовото изпълнение на бюджета;

• Продукти, създадени специално за нуждите 
на бюджетните организации и предлагащи 
всички необходими за целта инструменти. 
В тази група могат да бъдат класифици-
рани Ажур L – модул „Бюджет“ и Скиптър –  
бюджет. Не е ясен начинът, по който те 
набавят необходимата информация, въз-
можно е да се съхранява допълнителна ин-
формация извън счетоводните сметки.
Като цяло се очертават два възможни 

подхода за осигуряване на необходимата ин-
формация за съставяне на касовите отчети:

1. Използване на аналитични  
признаци на счетоводните сметки.

Предимството на този подход е в това, 
че той се вписва в основния модел на сче-
товодството и по тази причина е лесен 
за реализиране в счетоводния софтуер. С 
малки допълнения могат да се реализират 
основните отчети, необходими на бюджет-
ните предприятия.

Подходът, обаче, има редица недоста-
тъци, доколкото не отчита в необходима-
та степен спецификата на информацията 
в бюджетната сфера. Ето някои от тях:
• Ако се използва аналитична отчетност 

по приходните и разходните сметки, 
това може да доведе до разлики в от-
четните периоди, тъй като отчитане-
то на приходите и разходите по сче-
товодните сметки става на начислена 
основа, докато отчетът за изпълнение 
на бюджета се съставя на касова осно-
ва. Така в даден отчетен период дадена 
сума може да се отчете като счетово-
ден разход, но да не е извършен касов 
разход на бюджетни средства и обра-
тно – да има отчетен касов разход, без 
да има счетоводен разход (например, 
защото счетоводния разход е отчетен 
през предходния отчетен период).

• Вместо аналитичност по разходните 
сметки, може да се използва аналитич-
ност по сметките за парични средства, 
но това води до други проблеми, тъй като 
не всички приходи и разходи са на бюджет-
ни средства. Например, може да има при-
ходи и разходи на средства от дарения.

• Паричните средства често изминават 
дълъг път от източника до тяхното изра-
зходване. Не винаги в началото е извест-
но точното предназначение, а и точната 
сума на средствата, които ще се израз-
ходват. Например, средства на дадена 
бюджетна организация могат да се прех-
върлят от единната сметка (СЕБРА) в 
текуща банкова сметка (5013/7500), след 
това да се изтеглят в брой (5011/5013), 
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да се отпуснат като служебен аванс 
(4261/5011) и едва тогава да се изразхо-
дят с авансов отчет (6ХХХ/4261), като 
може част от сумата да се възстанови.

• Структурните различия между сметки-
те за приходи и разходи в Сметкоплана 
на бюджетните организации и парагра-
фите от Единната бюджетна класифи-
кация водят до сложни зависимости меж-
ду сметките и параграфите, като няма 
гаранция, че всички конкретни случаи 
могат да бъдат еднозначно дефинирани.

• Бюджетните организации, които са в 
системата на Единната сметка, не из-
вършват реални парични преводи за ня-
кои от разходите, но те се включват в 
касовия отчет.

• Аналитичните признаци се асоциират 
със счетоводните сметки и обикновено 
са задължителни за попълване при реги-
стриране на данните за счетоводните 
операции. Когато дадена операция засяга 
такава сметка, но не се отнася до бю-
джетни средства, се появява проблем с 
нейната регистрация.

• Използването на аналитичността за 
отчитане на бюджетните средства 
може да възпрепятства аналитичното 
отчитане по други признаци, доколко-
то не може да се очаква счетоводните 
продукти да предлагат безкрайно много 
нива на аналитичност.

2. Използване на допълнителна  
информация извън счетоводните сметки.

Предимството на този подход е в това, 
че така се реализират всички функции, не-
обходими за нормалната работа на органи-
зациите в бюджетната сфера.

Недостатъците на този подход са в 
следните направления:
• Подходът предполага специфични алго-

ритми и структури от данни, извън да-
нните по счетоводните сметки. Евен-
туална промяна в структурата или 
съдържанието на изискваната в отче-

тите информация би довела до необходи-
мост от промени в софтуера.

• Има риск от дублиране на данни, докол-
кото за една и съща операция трябва да 
се съхрани както записването по счето-
водните сметки, така и данните за па-
раграфите от единната бюджетна кла-
сификация.

• Има риск от несъответствие между да-
нните по сметки и по параграфи, което 
налага допълнителни проверки.

4. Заключение

При сегашните условия, на бюджетните 
организации може да се препоръча да използ-
ват счетоводен софтуер, проектиран и раз-
работен за техните нужди. Това означава 
специализирани програмни продукти, които 
събират и съхраняват допълнителна инфор-
мация, касаеща бюджетните средства и 
признаците за нейната класификация. Пре-
димствата на този подход са повече от не-
достатъците и в настоящия момент само 
той гарантира пълна и точна информация 
за съставяне на касовите отчети.

Другият подход, основан на аналитична-
та отчетност, който остава само в рам-
ките на счетоводните сметки, би бил опра-
вдан в бъдеще, ако се промени Сметкоплана 
на бюджетните предприятия, като се съ-
гласува в максимална степен с методоло-
гията на отчитане на бюджета на касова 
основа. Има разработки на тази тема (Ме-
разчиев, 2007), които, ако се развият и усъ-
вършенстват, биха облекчили в значителна 
степен отчетността в бюджетните орга-
низации, а и биха улеснили разработчиците 
на счетоводен софтуер.
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